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Aufgabe 22:

Gegeben sei das dynamische System
(

X,T, (ϕt)t∈T
)

, wobei X ein metrischer Raum

ist und T ∈ {R,Z}.

Sei x̄ ∈ X ein Fixpunkt und U ⊂ X eine offene Umgebung von x̄.

Beweisen Sie die folgenden Beziehungen zwischen lokalen und globalen stabilen

bzw. instabilen Mannigfaltigkeiten:

(i) W s(x̄) =
⋃

t≤0,t∈T ϕt(W s
U(x̄)),

(ii) W u(x̄) =
⋃

t≥0,t∈T ϕt(W u
U(x̄)).

(6 Punkte)

Aufgabe 23:

Gegeben sei das durch die Abbildung
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erzeugte zeitdiskrete dynamische System
(

R

2,Z, (fn)n∈Z
)

.

(1) Sei u0 =

(

x

x2

)

mit x ∈ R. Zeigen Sie, dass die Folge un+1 = f(un), n = 0, 1, . . .

gegen

(

0
0

)

konvergiert.

(2) Geben Sie Graphendarstellungen der stabilen und instabilen Mannigfaltig-

keiten explizit an (mit Beweis). Sind diese Darstellungen lokal oder global?

(6 Punkte)



Aufgabe 24:

Sei Y =
{

f ∈ C1([−1, 1]) : mit (a), (b), (c), (d), (e)
}

, wobei

(a) f(x) = f(−x) für alle x ∈ [−1, 1],

(b) f ′(0) = 0 wobei x = 0 das einzige Maximum von f ist und es gilt f(0) = 1,

(c) f(1) =: −a < 0,

(d) b := f(a) > a,

(e) f(b) < a.

Für f ∈ Y und a := −f(1) sei T (f)(x) := − 1

a
f(f(−ax)).

Überprüfen Sie, ob T – wie in [19] behauptet – eine Abbildung von Y nach Y ist.

(6 Punkte)


